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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА ЛЮДИНИ НА ЗДОРОВ’Я
У статті досліджено питання розмежування понять «колективне страхування», 

«корпоративне страхування» та «групове страхування». Встановлено, що корпоративне 
медичне страхування виступає складовим елементом системи забезпечення права людини 
на здоров’я. Визначена сутність корпоративного медичного страхування.
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В статье исследованы вопросы разграничения понятий «коллективное страхование», 
«корпоративное страхование» и «групповое страхование». Установлено, что корпоративное 
медицинское страхование выступает составным элементом системы обеспечения права 
человека на здоровье. Определена сущность корпоративного медицинского страхования.
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In the article investigational question of diff erentiating of concepts «collective insurance», 
«corporate insurance» and «group insurance». It is set that corporate medical insurance comes 
forward the component element of the system of providing of human right on a health. Certain 
essence of corporate medical insurance. 
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Розвиток добровільного медичного 
страхування в Україні супроводжується 
великим попитом на нього серед корпо-
ративних клієнтів. А тому значної акту-
альності набувають наукові напрацю-
вання з різних питань корпоративного 
медичного страхування. Одним із таких 
питань виступає місце корпоративного 
медичного страхування та його сут-
ність.

Проблемними питаннями медичного 
страхування в Україні опікуються фахівці 
різних галузей знань, як-то з позицій еко-

номічної науки, так і позицій юридичної 
науки. Так, медичне страхування було до-
сліджено у працях О. В. Бокова, Я. М. Буз-
дуган, А. З. Виноградова, О. Є. Губар, 
Т. Ф. Григораш, Є. В. Дяченко, І. Б. Дячук, 
В. І. Журавель, В. О. Євсєєнко, Ю. П. Кі-
річенко, М. О. Ковалевського, О. О. Лав-
риненко, О. А. Мельниченко, Н. Г. На-
гайчук, С. А. Панасюк, Н. В. Приказюк, 
О. Г. Рогової, І. Я. Сенюти, В. В. Сержа-
нова, О. В. Солдатенко, В. Ю. Стеценко, 
С. Г. Стеценко, Т. І. Стецюк, Х. Я. Тереш-
ко, І. І. Фуртак, Я. М. Шатковського тощо.
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Разом з цим попри достатньо вели-
кий інтерес сучасних науковців до про-
блемних питань медичного страхування, 
досі залишаються невисвітленими та не-
дослідженими багато питань корпора-
тивного медичного страхування. А тому 
у рамках статті ми спробуємо визначити 
сутність корпоративного медичного 
страхування та його місце у системі за-
безпечення права людини на здоров’я.

Медичне страхування виступає до-
датковим фінансовим джерелом галузі 
охорони здоров’я, таким чином воно вхо-
дить окремим елементом у ресурсне за-
безпечення права людини на здоров’я. 
У зв’язку із законодавчою невизначеніс-
тю обов’язкової форми медичного стра-
хування в рамках нашого дослідження 
ми зупинимо увагу на його добровільній 
формі. Так, добровільне медичне страху-
вання – це вид страхування, головна 
мета якого полягає у забезпеченні стра-
хувальникові гарантії повної або частко-
вої компенсації страховиком додаткових 
витрат, пов’язаних із зверненням до ме-
дичної установи за послугою, яка нада-
ється відповідно до програми добровіль-
ного медичного страхування [3, с. 271]. 

При усіх перевагах добровільного 
медичного страхування попит на нього 
і досі залишається дуже низьким. Його 
частка в загальному обсязі страхового 
ринку становить лише 2,6 %. При цьому 
страхувальниками в основному є так 
звані корпоративні клієнти, тобто робо-
тодавці, які страхують своїх працівників 
[7, с. 38]. Тобто можливо зробити висно-
вок про становлення та розвиток корпо-
ративного страхування як окремого сег-
мента медичного страхування. Тобто 
корпоративне медичне страхування ви-
ступає складовою частиною медичного 
страхування та входить до системи за-
безпечення права людини на здоров’я. 

Сучасні наукові напрацювання з пи-
тання страхування працівників загалом, 
так і зокрема медичного страхування, міс-
тять такі поняття, як «колективне страху-
вання», «корпоративне страхування», 
«групове страхування». Більшість науков-

ців ототожнюють ці поняття, або розгля-
дають єдність «колективне страхування – 
групове страхування». А тому ми вважа-
ємо за доцільне проаналізувати ці понят-
тя, визначити їхню спрямованість та роз-
глянути їх з позиції добровільного медич-
ного страхування працівників. 

Так, колективне страхування – форма 
страхування, яка застосовується для за-
хисту від страхових випадків декількох 
осіб, які виступають в якості єдиного 
цілого [10]. Колективне страхування – 
коли страхувальником є юридична особа 
(підприємство або організація), яка 
укладає договір страхування на користь 
своїх працівників, і сплата страхових 
платежів здійснюється за рахунок орга-
нізацій, з якими застраховані перебува-
ють у трудових або інших передбачених 
законом відносинах [8]. Колективне 
страхування, практично нерозвинене 
в Україні, має ряд корінних особливос-
тей. Воно засноване на принципі суспіль-
ної солідарності й носить кооперативний 
характер, що знаходить своє відбиття 
в договорі страхування. По-перше, за-
страхованими за договором колективно-
го страхування є особи, що становлять 
стійку спільність громадян. Склад цієї 
спільності протягом строку страхування 
може мінятися. Назвати, наприклад, за-
страхованих можна однозначно, і не вка-
зуючи прізвища, імена, по батькові й інші 
паспортні дані кожного з них. Досить так 
позначити коло застрахованих за дого-
вором, щоб у кожний момент дії страху-
вання він визначався однозначно. Для 
цього треба вказати в договорі сам прин-
цип колективного страхування – прин-
цип членства в колективі застрахованих: 
застрахованими є фізичні особи, які на 
момент настання страхового випадку 
в даному колективі, що підтверджується 
відповідними документами (наприклад, 
рішенням органу юридичної особи про 
прийняття в члени організації або на-
казом про зарахування в штат), що й за-
довольняє сформульованим у договорі 
ознакам застрахованих (стать, вік, стан 
здоров’я й т. п.). При такому підході 
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вже не потрібно розробляти спеціальний 
порядок обліку застрахованих самим 
страховиком. По-друге, кооперативний 
принцип реалізується в тому, що розмір 
страхової премії, внесеної за кожного 
застрахованого, установлюється рівним, 
незалежно від різниці в їхньому віці, ста-
ні здоров’я й т. п., тобто незалежно від 
різниці індивідуальних ризиків. Ризики 
членів колективу стають ніби єдиними. 
Тобто в договорі страхування при визна-
ченні страхової премії й страхової суми 
відбивається не реальна картина неекві-
валентних страхових ризиків кожного 
члена групи, а їх внутрігрупова, усеред-
нена, «колективна» величина, єдина для 
всіх членів даної соціальної спільності. 
Логічно, що по такому виду колективно-
го страхування для всіх членів діє єди-
ний тариф незалежно від віку й інших 
особистих особливостей застрахованих 
[6]. Тобто колективне страхування ви-
ступає загальним явищем, яке по суті 
охоплює усіх працівників та будується на 
принципі солідарності, при цьому не 
враховуючи потреби працівників, які 
відповідно до різних обставин можуть 
бути різними. Виходячи з цього, можли-
во зробити висновок, що колективне ме-
дичне страхування певного підприєм-
ства (установи, організації) також носить 
загальний характер та призводить до 
зрівняння працівників, не враховуючи 
при цьому ані вікову градацію, ані групу 
здоров’я, ані умови праці, ані інші по-
казники. 

Наступним поняттям, яке широко 
використовується у теорії страхування, 
є корпоративне страхування. Перш за 
все, на нашу думку, доцільно звернути 
увагу на визначення поняття «корпора-
ція». Так, корпорація – це інституціо-
нальна форма вирішення суперечностей 
розвитку приватновласницької системи 
господарювання, якій властивий висо-
кий рівень соціалізованості. Саме ця 
риса характеризує корпорацію як інсти-
туціональну форму вирішення супереч-
ностей розвитку приватновласницької 
системи господарювання. Під соціаліза-

цією розуміють процес урівноваження 
інтересів усіх акціонерів та координацію 
інтересів корпорації з усіма зацікавлени-
ми сторонами, що співпрацюють [9, 
с. 17]. Отже, корпорація як інституційна 
форма господарювання направлена на 
захист інтересів усіх її членів, тобто без-
посередньо і на працівників. 

Виходячи з цієї позиції, слід зазна-
чити, що корпорації притаманні різно-
аспектні ознаки. Разом з цим ми зупини-
мо увагу на двох показниках, які, на нашу 
думку, більш за все відповідають соціаль-
ній спрямованості корпорації. Першим 
показником виступає корпоративна 
культура, а другим – соціальна відпові-
дальність. Корпоративна культура у сис-
темі управління підприємством має роз-
глядатися як стратегічний інструмент, 
що дає змогу орієнтувати усі його підроз-
діли та усіх працівників на загальні цілі, 
підвищувати ініціативу персоналу, забез-
печувати відданість загальній справі, по-
легшувати спілкування [5]. Корпоратив-
ну соціальну відповідальність можна 
визначити як відповідальне ставлення 
будь-якого підприємства до своєї про-
дукції/послуг, до споживачів, партнерів, 
персоналу; активну соціальну позицію 
підприємства, що полягає у гармонійній 
взаємодії із суспільством, участю у ви-
рішенні найгостріших соціальних про-
блем [12, с. 67]. Тобто, враховуючи соці-
альну спрямованість корпорації як фор-
ми господарювання, слід зазначити, що 
корпоративне страхування буде спрямо-
ване на задоволення потреб усіх учасни-
ків корпорації, в тому числі і найманих 
працівників. А тому можливо зробити 
висновок, що корпоративне медичне 
страхування працівників повинно вра-
ховувати усі потреби кожного окремого 
працівника або групи працівників.

У зв’язку з цим вважаємо за доцільне 
звернути увагу до третього поняття, яке 
широко використовується у теорії стра-
хування, а саме до групового страхуван-
ня. Так, групове страхування – страху-
вання осіб зі схожими інтересами [1]. 
Групове страхування – страхування 
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групи осіб, об’єднаних якою-небудь 
спільною рисою, зв’язком чи інтересом 
[11]. Групове страхування було розгля-
нуто А. О. Прудніковим, який зазначив, 
що групове страхування – це страхуван-
ня, яке засноване на індивідуальних та-
рифах для кожної статево-вікової групи 
[6]. Разом з цим групове страхування – 
це різновид особистого страхування, при 
якому страховик укладає договір не 
з окремою фізичною особою, а з юридич-
ною особою (компанією, державною 
установою, профспілкою), яке виступає 
в якості страхувальника групи осіб, які 
працюють у цій компанії, установі і т. д. 
Колектив компанії розбивається на кіль-
ка груп залежно від професії, посади, за-
робітної плати, віку. Для членів кожної 
групи встановлюється єдина страхова 
сума [2]. Отже, групове страхування як 
явище покликане на задоволення інте-
ресів кожної окремо взятої групи, з при-
таманними лише їй ознаками, такими, 
наприклад, як вік, група здоров’я, умови 
праці тощо. Тобто якщо розглядати гру-
пове страхування з позиції медичного 
страхування працівників, слід зазначити, 
що тоді медичне страхування працівни-
ків певного підприємства (установи, ор-
ганізації) буде складатися з різних про-
грам страхування, чим задовольнить 
потреби кожної групи працюючих цього 
підприємства. Виходячи з цього, ми та-
кож можемо зробити висновок, що гру-
пове страхування виступає елементом 
корпоративного медичного страхування. 

Отже, на нашу думку, ототожнювати 
поняття «колективне страхування», 
«корпоративне страхування» та «групове 
страхування» неможливо, бо вони мають 
різну наповненість та спрямованість. 
Так, колективне страхування виступає 
загальним видом страхування, побудо-
ваним на принципі солідарності, та та-
ким, що не враховує потреби працівни-
ків. Корпоративне страхування виступає 
проявом соціальної відповідальності 
з урахуванням потреб працівників. Гру-
пове страхування виступає елементом 
корпоративного страхування, задля ре-

алізації потреб кожної окремо взятої гру-
пи працівників у рамках одного підпри-
ємства (установи, організації).

Також у рамках нашого дослідження 
великий інтерес викликає саме корпора-
тивне медичне страхування. Сучасна на-
укова доктрина ще не має чіткого визна-
чення цього явища. Так, наприклад, лише 
Є. В. Дяченко надає сформоване визна-
чення корпоративному медичному стра-
хуванню. Відповідно до позиції цього 
науковця корпоративне медичне страху-
вання – вид медичного страхування для 
працівників компанії, здебільшого з ін-
дивідуальним підходом, який включає 
такі види надання медичної допомоги, 
як поліклінічне обслуговування, планову 
та екстрену стаціонарну допомогу, по-
слуги комерційної невідкладної допомо-
ги, стоматолога [4, с. 271]. Разом з цим, на 
нашу думку, при усіх перевагах даного 
визначення воно не повною мірою відо-
бражає дійсну сутність корпоративного 
медичного страхування. А тому ми вва-
жаємо за можливе використання іншого 
визначення. Так, відповідно до проведе-
ного нами дослідження можливо зробити 
висновок, що корпоративне медичне 
страхування – це вид добровільного ме-
дичного страхування працівників підпри-
ємства (установи, організації), що має 
чітку орієнтацію на потреби останніх в за-
безпеченні медичною допомогою на ви-
падок виникнення страхового випадку та 
чіткий груповий поділ (вік, група здоров’я, 
умови праці тощо), здійснюється виключ-
но за рахунок прибутку підприємства та 
має соціальну спрямованість.

Отже, проведене нами дослідження 
дозволяє зробити такі висновки:

1. Корпоративне медичне страхуван-
ня є окремим сегментом медичного стра-
хування. Тобто корпоративне медичне 
страхування виступає складовою части-
ною медичного страхування та входить 
до системи забезпечення права людини 
на здоров’я.

2. Ототожнювати поняття «колек-
тивне страхування», «корпоративне 
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страхування» та «групове страхування» 
неможливо, бо вони мають різну напов-
неність та спрямованість.

3. Корпоративне медичне страхуван-
ня – це вид добровільного медичного 
страхування працівників підприємства 
(установи, організації), що має чітку орі-

єнтацію на потреби останніх у забезпе-
ченні медичною допомогою на випадок 
виникнення страхового випадку та чіт-
кий груповий поділ (вік, група здоров’я, 
умови праці тощо), здійснюється ви-
ключно за рахунок прибутку підприєм-
ства та має соціальну спрямованість.
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